

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
az udvarban átül.

Hozzák a vörös posztót. Létszámemelést akarnak.

Wekerle megróbálja?

Bécsben nem tudnak nyugton maradni s már törlik a fejüket a sokszor elpáholt hadsereg legfőbb vezetői, hogy mikor rohanják meg ismét a magyarokat tulköveteléseikkel. Az új hadügyminiszter, Schön-
aich báró bejelentette a nyilvánosságának, hogy ő kéri fogja a hadsereg létszámának jelentékeny föl-
emelését s ezt bátran megteheti, annál is inkább, mert követelésének előterjesztését nem zárja ki az a paktum, amely a koronával létre-
jött. Ugy látszik, Schön-
aich idő előtt szalajtotta ki a száján, hogy tulajdonképpen mi a szándéka. Jött a cáfolat s azóta egyebet se csinálnak az intéző-körök, csak cáfolnak. Ezekből azonban egész nyíltan ki-
olvashatjuk, hogy a létszámemelést Bécsben igen komolyan akarják és elszántan követelik.

Pitreich gyors menesztése a legszorosabb összefüggésben áll a létszámemelés dolgával. Az osztrák

politikai körökben nyíltan beszélnek már, hogy Pitreichnak azért kellett nyugalomba menni, mert nem akart vállalkozni arra, hogy a paktum ellenére új katonai követelményeket tá-
masszon Magyarországgal szemben. Pitreich ugyanis tudja, hogy az keresztülvihetetlen a magyar parla-
mentben, — nem akarta tehát mag-
gát újabb kudarcnak kitenni.

Schönaich, aki késznek mutatkozott az udvar katonapolitikájának képviselőjére, e héten Budapestre érkezik, hogy bemutató-látogatást tegyen a kormány tagjainál s egy-
üttal közölje Wekerle Sándor mi-
nisterelnökkel, milyen feltételek mel-
lett foglalta el a közös hadügymi-
nisteri széket. Egészen bizonyosra lehet venni, hogy Schön-
aich elő áll majd a létszámfelemeléssel, hivat-
kozva a honvéd-tüzérségre, a mo-
narchia meggyengült haderejére s a jó ég tudja, hogy még mi mindenre.

Az ország Wekerle Sándor mi-
nisterelnöktől erélyes kinyilatkoztatását, ünnepélyes megpecsételését szeretne volna annak, hogy a kor-
mány semmiféle katonai terhet nem vállal. Mert ha nem tettük ezt a küzdelem során, amikor a nyers erőszak ült tort az országon — nem

fogjuk tenni most sem. Csak egy esetben ad a nemzet több ujoncot, akkor, ha meglesz a magyar had-
sereg, ha megadják a magyar ve-
zényszót! E nélkül hiába minden, kár az időt pocsékolni, kár tár-
gyalni és paktálni, a dolog amúgy is kudarccal végződné. A független-
ségi képviselők hallani sem akarnak Schön-
aich követeléséről, hivatkozva a paktumra, — amely az ő tudom-
ásuk szerint — kikapcsol mindenféle katonai kérdést. Ugy infor-
málták a koalícióhoz tartozó párto-
kat, az országgyűlésen is kijelen-
tették, hogy a kormány csak a ren-
des szükségletek ellátására nyújtott garanciát. Ezenfölül pedig semmit! Egy rézfíllért sem! Aki ámitani merte a nemzetet, lakolni fog!

A protestánsok ünnepe. A reformáció évfordulója.

(Saját tudósítónktól.) Ünnepre szólaltak meg a református tem-
plomokban az összes harangok. Istennek való hálaadásra hívták az ünneplőbe öltözött hívők seregét. Nagy nap volt. Ünnepe a protes-
táns világnak!

A monteuxi kis lány.

Irtá: Frédarioz Mistral.

Monteuxben élt egyszer egy kis lány. Oly szőke volt, mint az arany. Rosenak nevezték. Egy vendéglős leánya volt, kedves és derék leányka s úgy énekelt, mint egy angyal. Szent Gens napján, a monteuxi templomavatás évfordulóján Rosette apja egy énekest hozatott. Az énekes fiatal volt s beleszeretett a szőke leányba, a leány ő belé s így egymáséi lettek, a kis Rosette Bordas felesége lett.

Isten veled, Monteux! Együtt elutaztak. Mily gyönyörűség volt, szabadon, mint a levegő, fiatalon, mint a víz, egyéb dolzuk se volt, mint egymást szeretni és énekelni, hogy megélhetésüket biztosítsák.

Az első szent ünnep, melyen Rosette énekelte. Ugy emlékszem rá, mintha tegnap lett volna. A vásártéri kávéházban volt, a nagy terem zsufolásig megtelt. Rosette, aki jobban félt, mint egy veréb, a háttérben állt szőke hajával, szép meztelen karjával, férje lábainál ült és gitáron kísérte.

Fojtó gőz volt. A terem tele volt parasztokkal. De egyetlenegy csipős megjegyzés se hallatszott. Csak ennyit mondtak:

— Ej de szép! Milyen édes és milyen

gyönyörűen énekel! S nem is messziről való, monteuxi.

Rosette nem is énekelt csuf dolgokat. A hazáról, zászlóról, osztrákról, szabadságról, dicsőségről dalolt s mindezt oly szenvedélyvel, akkora buzgalommal, oly hévvel, hogy a férfiak remegni kezdtek, végül pedig felkiáltott:

— Éljen Szent Gens!

Tapsoltak, hogy a terem szinte megremegett belé. Rosette leszállt az emelvényről, vidám arccal kezdett tányérozni, a nagy rézdarabok csak úgy hullottak a tányérba; és megelégedetten, mintha százezreket kapott volna, öntötte a pénzt férje gitárjába és így szólt:

— Ide nézz, ha tovább így megy, nem-sokára gazdagok leszünk.

Bordasné kedvet kapott arra, hogy a városokban is szerencsét próbál. S itt is, mint a falvakban, feltűnést keltett a monteuxi leány. Zászlóval a kezében Lengyelországról énekelt s e hazafias dalokat oly bensőséggel mondta el, hogy borzalom fogott el bennünket. Végül elhatározta, hogy Párisba megy.

Párisba sietett tehát. Ez az a mágnes, mely mindent magához vonz. S itt is, mint mindenütt, sőt még inkább a tömeg ked-

vence lett. A császárság végnapjaiban volt ez, a gesztenye sustergett a parázsban és Bordasné a Marseillaisét énekelte. Soha énekesnő ezt a himnuszt oly szenvedélyvel, akkora lelkesedéssel el nem dörögte. A munkások, az utcakövezők a sugárzó szabadságot látták benne s a költők neki ajánlották dalaikat.

Következett a háború, a vereség, a forradalom, az ostromállapot, csapás-csapás után. A kis monteuxi asszony, aki mint egy madár a viharban, ide-oda röpködött és a puskaporszagtól, az általános mámortól és a népszerűségtől megrészegedett, most mint egy kis démon, a „Marianne“-ról szóló dalt énekelte... Elénekelte volna akár a vízben, de még szívesebben a tűzben.

Egy napon a felkelés hulláma magával sodorta az utcán és mint egy szalmaszálat, elragadta a Tuileriákig. A csöcselék, mely most király lett, tombolt a királyi termekben. Puskaportól fekete karok megragadták Mariannet — mert a fölkelők szemében ő volt Marianne megtestülése és vörös zászlókkal körülengve a trónra emelték.

— Énekeld nekünk — kiáltották feléje — az utolsó dalt, melyet ez átkozott falak még hallanak.

S a kis monteuxi asszony föltette szőke

Jó cipőket olcsón csak

Glück Ede

legnagyobb férfi- női és gyermek cipőárúházaiban vehetünk!!

Debrecen,

Piac- és Kosuth-n. sarkán, a Kistemplommal szemben.

Férfi kalapok és fehérneműek nagy választékban kaphatók.

Ezelőtt 390 esztendővel függesztette ki Luther nagy elhatározással híres 92. pontját a wittenbergi templom ajtajára.

Luthernek, Kálvinnak és Zwinglinek a napja október 31.

A lármás, kenyérért való küzdelem tegnap mintha megszűnt volna, oly csendes lett a város, még a máskor legforgalmasabb pontjain is. A zaj redukálása ünnepiessé tette külsőleg is a nagy napot, mely a lelkekben úgy is az volt már.

A kálvinista Róma méltón ünnepelte meg a nagy reformátorok emlékét, a templomokban hálaadó istentisztelet volt, a gályarabságot rendezett vértanúk emlékére is kegyelettel gondoltak a halás utódok, délután is ünnepélyre gyűltek össze.

A mostani ünnepély annál lélekemelőbb volt, mert ott volt a szivekben a tudat, hogy azok, kik a haza függetlenségével kapcsolatban a vallásszabadságért is fegyvert ragadtak és küzdöttek; Rákóczi, Thököly immár hazajöttek és hazai földben álmódhatnak szebb jövőről, küzdelmük céljának teljesedéséről. Ez a tudat még fenségesebbé, magasztosabbá tette a tegnapi ünnepeket, melyek lefolyásáról az alábbiakban számolunk be:

A Nagytemplomban.

Reggel 8 órakor az összes református templomokban megszólaltak a harangok, jelezve a protestánsok nagy ünnepét s a híveket hálaadásra, Isten előtt való leborulásra hívta. Minden templomban ünnepi istentisztelet volt, melyen a megjelent, díszbe öltözött hívek előtt magyarázták meg a lekipásztorok a nagy nap jelentőségét.

A főistentisztelet d. e. kilenc órakor kezdődött a Nagytemplomban, amikor is megszólaltak a templom összes harangjai.

hajára a vörös siphát és elénekelt a „La Canaille“-t.

Hangos „Éljen a köztársaság!“ kiáltás követte az utolsó refrént. Csak egy a tömegben elvesző hang válaszolt provençali nyelven:

— Éljen Szent Gens!

E pillanatban köd borult a kis aszszony szemére; kék szemében két könnyesepp ragyogott, elhalványodott, mint egy halott.

— Nyissátok ki az ajtót, hadd kapjon levegőt! — kiáltottak, midőn látták, hogy szinte eszméletlenül rogy össze.

Dehogy! Szegény Rosette! Nem a levegőnek volt hiájával, Monteux hiányzott neki, Szent Gens a hegyen, a provençai ünnepeken érzett ártatlan öröm, melyet egy ismeretlen hang fölébresztett emlékezetében.

Közben a tömeg vörös zászlókkal elrohant a nagy, nyitott ajtókon. Páris fölött az ágyuk menydörögtek egyre hangosabban, szörnyű hírek szálltak a komor utcákon; a tövölben hosszas, elnyúlt fegyverrokozás hallatszott; petroleumszag fojtogatta a tüdőt s néhány órával később a Tuileriákban hatalmas lángoszlop szállt az ég felé.

Szegény kis monteuxi leány! Soha senki nem hallott többé felőled!

Zsufolásig megtelt jóval az istentisztelet kezdete előtt a templom minden hajója és karzata ünnepi ruhába öltözött istenfélő hívekkel. Az ezekre menő ünneplők sorában ott voltak a protestáns egyházak vezetői és tényezői, élükön Kiss Aron püspökkel és Dégenteld József gróf főgondnokkal. Megjelentek a debreceni ref. egyház összes lelkesül, az egyháztanács tagjai, a tanintézetek tanárai, a főiskolai összes tanzakok tanárkara és teljes számban tanuló ifjuság.

Mire a „Jövel szent lélek Ur Isten . . .“ kezdetű magasztos ének felhangzott, akkorára már talpalatnyi hely sem volt.

Alkalmi imát, mielőtt a Főiskolai Ének-kar Luther énekét adta elő, Csiky Lajos theol. akadémiai dékán mondott. Ugyancsak ő tartott ünnepi egyházi beszédet is, mely magas szárnyalásánál, költői hasoulatainál fogva nagy hatást gyakorolt az ünneplő közönségre.

Az egyházi beszéd után a tanítóképző-intézet éneklara sikerülten adott elő egy éneket az új, még most csak próbára bocsátott énekeskönyvből.

A lelkek a magasztos igék hatása alatt áhitatosan énekeltek az istentisztelet befejező dicséretet:

„Dicséret, dicsőség magasságban az Istennek . . .“

A Kossuth-utcai templomban.

Ugyanabban az időben, mikor a Nagytemplomban folyt az ünnepi istentisztelet, a helybeli ev. ref. felsőbb leánynevelő és tanítóképző intézet tanári kara és növendékei szintén ünnepi istentiszteletre mentek a Kossuth-utcai ev. ref. templomba, mely ünnepiakkal ugyancsak megtelt. Az ott lefolyt ünnepi istentiszteleten Uray Sándor vallásnár tartott magas röptű egyházi beszédet. Az intézet növendékeiből álló ének-kar pedig vallásos énekeket sikerülten adott elő.

A gályarabok emlékoszlopánál.

Még a délelőtt folyamán gyülekeztek össze az ünneplők a gályarabok emlékoszlopa köré, hogy az ott tartandó ünnepélyből, a szónokok lelke-itő szaváiból, erőt s kitartást merítsenek. A Főiskolai Ének-kar éneke után Kerekes Béla hittanhallgató mondott ügyes emlékbeszédet, mellyel pályáját nyert. Igen kelvyes jelenet következett ezután. A ref. felsőbb leánynevelő intézet bajos virágszájai közül egy előlépett s társai nevében szép szavak kíséretében a gályarabok iránt érzett kegyeletük és hálájuk jeleül csinos koszorút helyezett el. Mindenkit mélyen megnatott az egyszerűségben igen kedves jelenet. Kürthy Károly hittanhallgató szaválata után a „Te benned biztunk eleitől fogva . . .“ kezdetű magasztos zsoltár hangjával ért véget a kegyeletes ünnepély.

A főiskolában.

A délelőtti ünnepeket folytatódttak délután is; ekkor volt ugyancs a hittanhallgató ifjuság ünnepélye a főiskolai díszteremben, mely ez alkalomból oly nagy és oly intelligens közönséget fogadott magába, melyre régen nem emlékszünk. Csak a tanári kar által érthetetlenül betiltott protestáns-estélyek alkalmával láttak a díszterem falai ily szép közönséget maguk között. A vezető protestáns férfiakon kívül nagy számban volt képviselve a szép nem. A műsor legkiválóbb része dr. Erdős József theol. akadémiai tanár ünnepi beszéde volt. A szónokot tartalmas előadásáért ovációban részesítette hálás hallgatósa. Általános figyelmet keltett Varga Csongor hittanhallgató sikerült felolvasása. Nem kevésbé sikerült Boros Jenő és Kun Károly hittanhallgató hatásos szaválata. Ezenkívül még a Főiskolai Ének-kar töle megszokott precizitással

működött közre. A nagy közönség teljes megelegedettséggel a 179. dicséret hangjait mellett oszlott szét.

Az iskolákban.

Az összes elemi iskolákban is szüntelt a tanítás. Ünnepi díszben siettek fel a kis növendékek az iskolákba, hol egyházi énekek közt a tanítók magyarázták meg a nagy nap jelentőségét.

A vidéken is mindenfelé ünnepélyeket tartottak. Hajduböszörményben is ünnepi istentiszteletet tartottak, melyen dr. Balogh Dezső lelkész tartott egyházi beszédet.

Wekerle az ujoncemelésről.

Lássuk a paktumot.

Bécs nem enged.

Országos izgalom.

A pénzügyi bizottság Széll Kálmán elnökle mellett ma délelőtt folytatta az 1907. évi költségvetés tárgyalását. A pénzügyi tárca volt soron. A kormány részéről Wekerle Sándor miniszterelnök, pénzügyminiszter és gróf Zichy Aladár a felség személye körüli miniszter jelentek meg.

A tárgyalás, amely szürkének ígérkezett, meglepetéssel kezdődött. Rátkay László, a pénzügyi bizottság tagja napirend előtt szót kért s azt a felszólítást intézte a miniszterelnökhöz, hogy adjon felvilágosítást a katonai kérdés ez idő szerinti állásáról.

— Országos izgalom közepén vagyunk — mondotta a többi közt a bizottság negyvennyolcas tagjainak feszült érdeklődése mellett — mert az az ellenőrizhetetlen hír kering, hogy a hadvezetőség a paktum ellenére ujoncemelési követeléssel állt vagy áll elő.

Majd fölemlítette azt a botrányos rendeletet is, amelylyel a nemzeti kormány egyik tagja, Jekelfalussy honvédelmi miniszter a honvédséget tiltotta a Rákóczi-ünnepen való részvételtől.

A fölszólalás megtörtént, megelőzni nem lehetett, a válasz elől kitérni szintén lehetetlen volt. A miniszterelnök megvárta, amíg a többi felszólalás is elhangzott — ezek már mind szakkérdéseket tárgyaltak — utóbb szólásra emelkedett.

Rátkay felszólalására a miniszterelnök így felelt:

— Mindenki tisztában van azzal, hogy az ujonclétszám emelésére általánosságban szükség van. Hogy mikor, mennyit és mily feltételek mellett adunk meg, az megállapítva még nincs. Legyen elég kijelentem, hogy a kormány eziránt semminemű kötelezettséget nem vállalt. A kormány áll a programja alapján. Mindig szó van a paktumról, de ez nem szerencsés kitétel. A kor-

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)
Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzletből szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

mány, mielőtt kinevezését a korona részéről megkapta volna, programot kellett, hogy adjon arról, hogy *mily feltételek alatt vállalkozik a feladatra.* Ez történt ebben az esetben is, de ezek *intim dolgok a korona és a kormány között* és kifelé a kormány-programban nyerne kifejezést. Elég sok súlyos kérdés merült föl a kormány hat havi működése alatt, különféle részről eredtek ezek az irritációk s nem minden szándék nélkül. A *paktum pontozatok közzétételét követelheti a magyar képviselőház,* a kormány programjának klariifikációja szempontjából. Idegen államnak erre azonban befolyása nincs, mert ez tisztán intim dolog. Mi olyan kötelezettséget, amely *más kormányt kötelezne,* nem vállalnánk.

Jekelfalussy rendeletét a miniszterelnök nem tudta megvédeni. Beismerte, hogy az intézkedés valóban *megtörtént,* az események is bizonyítják, hogy a *rendelet kiadott,* mert sem a *közös hadsereg,* sem a *honvédség* a nemzet ünnepén *hivatalosan részt nem vett.*

Még a közös miniszterek címének kérdésével foglalkozott s azután rátért a pénzügyi politikára.

VÁRMEGYE.

Az amerikai láz. Az amerikai kivándorlás nem akar szünetelni Hajdúvármegyében. Ujabbban amerikai utlevelet kérték Megyerinszky József hajdudorogi, Taricska Kálmán vámospécsi, Jakab Mihály nádudvari lakosok. Hogy nem csupa jószántukból vándorolnak ki a magyarok az új világba, mutatja az is, hogy nem a Fiume-Newyorki vonalat választják. A bősörményi és vámospécsi kivándorlók a Bréma-Amerika, a nádudvariak a Hamburg-Amerika vonalat választják. Ebből is kitetszik, hogy titokban a német hajóstársaságok ügynökei bujtogatják kivándorlásra a magyarokat.

Kivándorlás Palesztinába. A zionisták tanításai termékeny talajra találtak Püspökladányban, s ez ellen még a legreakcionáriusabb néppártiaknak sem lehet kifogása, hiszen az ő délibábos álmuk a palesztinai visszavándorlás. Püspökladányból a napokban fog utnak eredni egész család. Haasz Rudolf 41 éves kereskedő hasonló kora feleségével, Schwarz Csilivel és annak szüleivel, a 77 éves Schwarz Ignáccal és a teljesen világtalan 69 éves Weisz Rebekával kelnek utra Palesztina felé Fiuméből.

Buskomorság miatt öngyilkos.

Felakasztotta magát.

H.-Nánáson október 28-án, este 7 órakor felakasztotta magát Kovács Imre 944. sz. a. lakos 24 esztendő hasonnevű fia. A szülők már lefeküdtek és a később hazatért 19 éves fiu vette észre az öngyilkosságot. De már nem segíthetett rajta ő sem.

A fiatal gazda legény tulesett már a katonasoron, szelid lelkű, jó fiu volt, aki még a szeszes italt sem szenvedhette. Rendezett anyagi viszonyok közt éltek. A szülei 2 hét óta észrevették, hogy a legény szomorut, busongó, de ennek nem tulajdonították különösebb jelentőséget.

Rebesgetik, hogy a legény szerelmes volt és a leány, a csalfa lány másnak adta a szívét. Miután az öngyilkosság kétségtelen volt, a hatóság megadta a temetésre az engedélyt. Nagy részvét kísérte utolsó útjára.

A debreceni bandérium.

Milyen a kritika?

Debrecen, nov. 1.

Rákóczi és a bujdosók koporsó-útján Debrecen bandériuma volt a legfényesebb. Az összes lapok egyértelműleg konstatálják ezt. Alább örömmel reprodukáljuk tekintélyes fővárosi lapok véleményét, itt pedig annak a közóhajnak adunk kifejezést, hogy a bandérium Debrecen közönségének is mutassa be a budapesti felvonulás legfényesebb csoportját.

A bandérium Debrecen közönségének képviselőiben volt a temetésen s nem csoda, ha Debrecen közönsége látni szeretné, hogy milyen volt az ő képviselője. A lapok véleménye különben a következő:

A Budapesti Hirlap így ír: és azután egyszerre mindenképp figyelmét elfogta Debrecen város kilenc deli lovagja. Nem tévedünk talán, ha azt állítjuk, hogy ebben a menetben Debrecen nyerte meg legjobban a nézők szívét, noha bizony a választás nagyon nehéz volt. Képzeld azonban az olvasó, a ki nem volt e napon Budapesten, kilenc deli lovas, válogatott gyönyörű paripán; a lovásokon világos kék habos selyem atilla, dus ezüst sujtással és világos sárga selyemnadrág, fejkön farkasbőrös kucsma, kezükben ezüstbuzogány. A lovak nyeregtekora is tigrisbőrös volt. Csuda-e, hogy egyszerre meghódították a fővárost? A közönségben fölszállt a tetszés moraja a díszes kuruc lovagok láttára.

A Független Magyarországot ezt mondja: De talán a legszebbek voltak a debreceni párduekacagányos hősök. A kék-sárga lobogót büszken lebbenti meg a szél. A fényes napsugár ragyogva török meg a lovasok ezüstbuzogányán. Kék atilla, világos sárga nadrág és párduekacagányos kucsma az öltözetük. A bandériumot Medgyaszay Miklós városi tanácsos vezette és résztvettek benne: Kardos Géza és Gyula, Geréby Pál, ifj. Wessprémy Zoltán, Kölesy Sándor, Jóna Kálmán, Polgári István és Kertész János.

A Politisches Volksblatt írja: Hamisítatlan magyarsággal, büszkén közelednek Hajdúvármegye és Debrecen város kurucjai. A vezető pompás menjét két gazdagon sujtásos csatlós fogja gyepelőjénél. Őt követi kilenc párduekacagányos és kucsma kuruc világoskék dolmányban, sárga nadrág és csizmában, buzogányal a kezükben pompásan ülnek meg válogatott szilaj lovaikat. E csapat volt a menet dísz.

A Pester Loyd ezt írja: A menet fénypontját képezik Debrecen szab. kir. város harcias kinézésű, szilaj tekintetű kuruc lovasai. Midőn láthatóvá lesznek a menetben, minden tekintet oda fordul és a tetszés moraja fut végig a közönség sorain. Nem tudjuk, mit nézzünk: a válogatott pompás paripákat, vagy a szálas kuruc vitézeket

kék dolmányban, párduekacagányal, saszollas kucsmaikkal? Ilyenek lehetnek Rákóczi kuruc huszárai napbarnította arcukkal, szilaj nézésükkel. Már tova haladtak és a sok női szem epedve néz utánuk.

De hasonlóan és egybehangzó elősmérréssel ír a többi fővárosi napilap is a mi bandériumunkról.

SZINHÁZ.

A bolond. Legutoljára Komjáthy igazgatása alatt látta Debrecen közönsége ezt az operettet, a melyet fölöttébb értékessé tesz a zenéje. Akkor egy fényes előadás keretében, színes, ragyogó díszlethalmaz közt, Sziklay Miklós drámai erőteljű duzzadó alakításában élvezte közönségünk a „Bolond”-ot. Néhány év után, a mikor a mult emléke még könnyen és gyorsan röppöl vissza, valamivel gyöngébb kópiaját kaptuk az első színes és hatászadag előadásnak. Díszlethány és a berendezés fő ületessége élesen domináltak a reprizt. A címszereppel *Polgar* nem birkózott meg. Legalább nem úgy, hogy azaz sziveket dobogtasson meg. A szerelmében csalódott bolond lelki tusáját, gyötrő keserűségét nem bírta visszaadni. Kifejezéstelen maradt a játéka. Utolsó jelenésében, ott, a hol a féktelen indulat hirtelen a legmélegebb áhitattá szellemül át, száraz, hideg maradt. Szív, melegség nélkül nincs élet, nincs erő a játékban s nem lehet művészi értéke az alakításnak sem. Egyedül *Zilahyné S. Vilma* emelkedett ki a szereplők közül. Mintha ihlet szállta volna meg, olyan szépen játszott és énekelt. A második felvonás fináléjában a szó teljes értelmében brillírozott. Hangja erőteljesen és kellemesen csengett. *Arkossy* számított partnerere volt. Ha még megemlítjük, hogy *Sarkadi* helyett hirtelen vette át a kórcsmáros szerepét s hogy figyelemre méltó diskreét alakítást nyújtott, már alig van valami, ami a komoly elbírálás anyagául szolgálhatna. A jelenések sablonos lehatását már rendszerré tették. Az új táncosnók bemutatkozása nem állott arányban az érdeklődés-el. Nem is hozta meg a remélt sikert. A *Percel* nővérek művészete nagyon válogatossá tette a közönséget.

Előkészületen. Porzolt Kálmánnak, a budapesti Nemzeti színházban sikert aratott „Az asszony” című színművéből a próbak megkezdődtek. Egyidejűleg készül a személyzet „A két Hippolit” című operettére. Mindkét újdonság bemutatója a jövő hétre van tervezve.

A gyilkos asszony bűnyü.

Z. Fekete Imréné ügye a Kuria előtt.

Életfogytiglan a börtönben marad.

(Saját tudósítónktól.) A vidi-pusztán történt szerelmi gyilkosság hősnőjének Z. Fekete Imrénének sötét bűnyüje a maga valóságában áll a nagy közönség előtt. Agyonlőtte szeretőjének Cs. Tóth Imrének áldott állapotban levő feleségét. A kegyetlen gyilkosság csakhamar kiderült és Z. Feketénét erős gyanuokok alapján letartóztatták és az esküdtszék elébe állították.

A gyilkos asszony azonban az egész esküdtszék tárgyalás folyamata alatt oly makacsul és konokul tagadta szörnyű bűnét, hogy Udvarhelyi alügyész, ki a vádat képviselte, a gyilkos asszonnyal szemben eljettette a vádat. Erre Z. Feketénét szabadlábra helyezték. Már-már ugylátszott, hogy a gyilkos asszony elkerüli a földi igazságszolgáltatás sujtó kezét.

Mindenkinek érdekesen áll Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők és más uridivat cikkeik beszerzése céljából Neumann Testvérek legnagyobb választéku raktárát felkeresni a Tiszapalotában

Ez azonban még sem következett be. Ballács József bősörményi csendőr őrmester dacára, hogy Z. Feketénét szabadlábra helyezték, tovább folytatta a nyomozást a gyanúsított asszony ellen. A széleskörű nyomozásnak meg is lett az eredménye. Ujabb felmerült erős gyanúk alapján ismét le tartóztatták. Z. Feketéné látta, hogy tagadásával célt nem ér és bevallott mindent.

A kegyetlen gyilkosságért Z. Feketénét csakhamar az esküdszék elébe állították, hol négy napi tárgyalás után az esküdszék Oláh Miklós dr. bíró elnöke alatt az asszonyt életfogytig tartó fegyházbüntetésre ítélték. A gyilkos asszony és védője azonban nem nyugodtak meg az ítéletben és semmisségi panaszt jelentettek be.

Az ügy tegnap került a királyi kuria elébe. Egész nap tárgyalta a bűnyűvet a kuria tanácsa s végeredménye az lett, hogy a kuria a semmisségi panaszt elutasítva, az ítélete megerősítette. Z. Feketéné tehát szörnyű bűnéért életfogytig tartó fegyházzal fog lakolni.

A kuria határozata ma, vagy holnap érkezik le a debreceni törvényszékhez és ugyanaznap már ki is hirdetik a helybenhagyott ítéletet Z. Feketéné előtt. Z. Fekete Imrénét a hét végén vagy a jövő hét elején Marianosztrára szállítják, hol halála napjáig marad.

UJDONSÁGOK.

* **Mindenszentek ünnepe.** Ma, mindenszentek ünnepén a róm. kath. templomban az istentiszteletet a következő sorrendben tartanak: Reggel 6 órakor miséznek Kovács István dr., 7 órakor Benezik Ferenc, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgimn. ifjúság részére, 9 órakor az ünnepi nagymiséét végzi Molnár Kalmán adminisztrátor, utána dr. Kovács István prédikál; háromnegyed 11 órakor a Svetits-zárda és az elemi iskolák növendékei jönnek szent misére, melyet Barabás György mond; fél 12-kor Nyári Ignác miséznek. Délután 3 órakor rózsafüzér, utána körmenet a temetőbe, 5 órakor szent beszéd és ájtatosság a meghalt hivekért.

* **Bodnár tábornok Debrecenben.** Vilmányi Bodnár István vezérőrnagy, a kolozsvári honvédkerületi parancsnokság tábornoka tegnap városunkba érkezett ismerőseinek látogatása céljából. Bodnár tábornok négy éven át volt honvéd házi-ezredünk egyik kimagasló parancsnoka és városunk számos előkelő családjához ma is benső barátság köti őt, a minek bizonyága az, hogy időnként el-ellátogat Debrecenbe, ha katonai fényes talentumát tőlünk távol érvényesíti is.

* **Eljegyzés.** Dr. Grósz Pál orvos eljegyezte Widder Erzsikét Debrecenből.

* **A jogász- és tisztviselő-kör választmánya** november 3-án, szombaton d. u. 6 órakor a körhelyiségben ülést tart. Ez ülésen az újonnan kidolgozott házszabály és ügyrend kerül tárgyalás alá, ezenkívül sok fontos kérdés felett kell a választmány-nak dönteni, a mi mind a kör újja szervezésével van kapcsolatban. Ülés után társasvacsora lesz az Angol Királynő vendéglő fehér termében, étlap szerint, melyre a kortagok ezután hivatalos meg és keretnek, hogy minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek.

* **Előljárásági ülés.** Az ipartestület előljárásági havi rendes ülését ma délután tartja meg az ipartestület dísztermében. Az ülésen a folyó ügyeken kívül a karácsonyi kiállítás kérdése is szerepel.

* **Elhunyt tanító.** Szabó Péter ev. ref. fiu-tanító folyó hó 30-án, délelőtt fél 12 órakor, életének 50-ik, boldog házasságának 7-ik évében, hosszas és kínos szenvedés után elhunyt. Felejthetetlen halotnunk földi részei 1906. évi november hó 1-en délután 2 órakor lognak az ev. ref. egyház szertartása szerint Jókai-utca 48-ik számú háztól a nagytemplomban tartandó rövid ima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonnainkat, ösmerőseinket és az elhunytak kartársait szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos neje: özv. Szabó Péterné, Szabó Juliánna. Gyermekai: Pistuka és Lacika. Testvérei: Szabó Zuzsanna, özv. polg. Vilmányi Ferenéné és gyermekei. Szabó Juliánna, özv. polg. Szilágyi Gáborné és gyermekei. Polg. Szabó István nejevel Hannó Idával, Szabó Mariska, Szabó Erzsébet férjével Polg. Varga Mihályval és gyermekeik. A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla tem. int. rendezi.

* **Hazatérés az ország ünnepeiről.** Debrecen város és Hajdúvarmegye kuldosségeinek és a debreceni díszbanderum tagjai tegnap haza tértek a kassai és késmarki temetésekről. Legutoljára maradt a főrendező, Oláh Károly tanácsnok, aki ma fog hazatérni Késmarkról.

* **A póttartalékosok segélyezése.** Felhivatalnak az 1905-dik évi ujoncozás elmaradása miatt tényleges katonai szolgálatra behívott és bevonult, Debrecen város területén tartózkodó mindazon póttartalékosok, kik az 1906. évi állami költségvetésbe a pénzügyi tárca középponti igazgatásának átmeneti kiadásai között felvett segélyösszeghez igényt tartanak, hogy a segélyeztetésük, illetve kárpótoltatásukhoz szükséges vagyoni és családi viszonyaik megállapíthatása céljából, a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya által részükre kibocsátott meghívóval, továbbá katonai- és adókönyvecskéjükkel, valamint a házasságukra és gyermekeikre vonatkozó anyakönyvi tanusítványokkal együtt, a nevezett ügyosztálynál (városháza, keresztpület, 17. számú ajtó), a jövő hó 3-ik napjáig annyival is inkább jelenjenek meg, mert a későbbi jelentkezések figyelembe nem vehetők. Debrecen, 1906 október 31. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

* **A szekér kerekai alatt.** Izgalmas, végeredményben pedig súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt tegnap az Arany János-utca elején. A délelőtti órákban ugyanis egy 15 éves kis leányt, Oláh Juliskát, saját vigyázatlansága következtében egy falusi szekér, mely káposztával rakva volt, elütötte. A lovak által eltiport gyermekek a súlyos szekér keresztül azolt. A jelenetnek sokan voltak tanúi, akik megdöbbenve szemléltek a rettenetes látványt, melyet megakadályozni már nem volt idejük. A kis leány, kinek a derekán ment keresztül a súlyos szekér, felhőlt a fekvő az út közepén. Kezei és arca vértől patakzott. A szerencsétlenséget okozó szekér elakart menekülni, de többen elébe álltak és elfogták. Szabó Pálné hajtotta a szekeret, aki ellen a rendőrség a vizsgálatot megindította. Oláh Juliskát a mentők kocsira emelték és szülei lakására a Homok-kertbe szállították, hol dr. Derékassy István vette ápolás alá. Állapotta aggasztó.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Berkesz Jánosné ev. ref. 30 éves, Tiba János ev. ref. 90 éves, Rác József ev. ref. 1 hónapos, Szabó Péter ev. ref. 44 éves.

* **Uj pénztintézet.** Előzőleg közöltük, hogy egy nagyobb szabású új pénztintézet van alakulóban. Ma volt az alapítók végleges értekezlete. Az alaptőke 800,000 koronában állapított meg és pedig akként, hogy 4000 darab, egyenkint 200 korona névértékű részvény lesz kibocsátva. Az alapítók 500,000 koronán felüli részvényt jegyeztek. Az alapítók névsora feltétlen biztosítékot nyújt arra nézve, hogy a részvénytőke a legrövidebb idő alatt teljesen jegyezve lesz. Az aláírási-ívet a napokban kibocsátják, amikor az alapítók teljes névsorát is közölhetjük.

* **Az új iparosok.** A főkapitányságon, mint iparhatóságnál a múlt hónap negyedik felében az alábbi iparosoknak adtak iparengedélyt: Kerékgyártó Lajos hentes és mészáros Homok-kert I. j. 59. sz., Dobi Károly fértiszabó Dégenfeld-tér 3. sz., Stern József és testvére kefégyár részvénytársaság Vén-kert, Sinogel Mihály szat és Móri-telep 21. sz., Glück Hermann széna-szalma keresk. Miklós-u. 55. sz., Almosdi Sándor bankbizományi üzlet Bathyányi-u. 12. sz., Kraft Salamonné szatós Booskai-tér 10. sz., Bródi testvérek kereskedelmi ügyők Széchenyi-utca 25. sz., Paulik András szatós Tócs-kert I. j. 4. sz., Rác Gyula szatós Gulya-utca 4. sz., Schuok Gusztávné vendéglős Péterfia-utca 59. sz., Joga Lajosné és Kiss Imréné vendéglős Kossuth-utca 27. sz., Ladányi György vendéglős Dégenfeld-tér 8. sz., Nánási Lajosné vendéglős Hadházi-uton, Debreceni leszámoló bank mint szövetkezet Piac-utca 49. sz., Kereskedők és iparosok hitelszövetkezete Csapó-utca 1. sz. és Belyej János cipész Vigkedvő Mihály-utca 84-ik szám alatt.

* **Jutalom a rendőröknek.** Az éhbérért szolgáló szegény rendőrök, akik éjjel-nappal teljesítik nehéz szolgálataikat, ritkán részesülnek előismerésben, durva szidalmakban annál inkább és annál többször. Az István-gőzmalom igazgatósága a lefolyt sztrájkból kifolyólag 200 korona jutalmat szavazott meg azon rendőröknek, akik a sztrájk tartama alatt éjjel-nappal teljesítettek a malom őrizeténél szolgálatot. A 200 koronát ezen rendőrök közt Végh Gyula főkapitány fogja kiosztani.

* **Hazajöttek a diákok.** A bujdosók szent hamvainak Kassán végbement impozáns temetésére tudvalevőleg a debreceni főiskola mintegy félszáz diákja zarándokolt el. Minthogy a fejedelmi pompában uszó temetés véget ért, zarándok ifjaink tegnap reggel vonaton utnak indultak Kassáról Debrecen felé. Utközben, ahol a vonat csak megállt, lelkesen ünnepelték és éljenezték a debreceni diákokat. Este a 8 óra 19 perckor érkező vonattal érkeztek Debrecenbe a diákok, kiket már várt a vasutnál az itthon maradt diákság nagyobb része. Ezt megelőzőleg az itthon maradt diákok az emlékkertbe gyűltek össze, honnan testületileg vonultak ki az indóházhoz. Utközben folyton hazafias dalokat énekeltek.

Szép és tartós ruhákat Gerő

legelősbban a

ruha áruházában lehet vásárolni
Debreczen, Piac-utca 41szám alatt.
a nagytraffikkal éppen szemben.

* **Katonai elszállásolás.** A hirtelen esőpárá fordult időjárás következtében a mai napon végleg kitelepítik a 39. gyalogezred pörtlőalkosait a barakokból és az V. kerületbeli (Szent Anna-utca) polgárságnál szállásolják el, a mi nemcsak kellemetlen, de tőrhetetlen is. Elvégre is a hatóságnak kötelessége, hogy véget vessen az ilyen falusi állapotoknak.

* **A debreceni dalegylet Rákóczi-estélye.** Folyó hó 8-án, csütörtökön a Városi Dalegylet Mácsay Sándor egyleti karnagy vezetésével, Nagy András ev. ref. énekező, Szemere Miklós joghallgató, Rác Károly és Fia zenekarának közreműködésével, az Arany Bika szálloda dísztermében, Rákóczi korabeli kuruc dalokból hangversenyt rendez, mely estélyre páholy-jegyek a dalegylet pártoló tagjai részére 3 korona, nem pártolókat részére 5 koronájával Csáthy Ferenc ur könyv- és zenemű-kereskedésében előre válthatók. Személy-jegy 2 korona, család-jegy 8 személyre 4 korona. Az elnökség.

* **Megsértett határozat.** A hét-fői sertésvásárra Mikepércsről, mely tudvalevőleg a kitört sertésvész miatt zár alatt van, 13 darab sertést hajtottak fel. A határozat-sértés kiderült és a gyanus sertéseket az állatorvos lefoglalta. A zár megtörése érthető elkeseredést keltett a debreceni gazdák közt és Orosz Sándor központi főszolgabíró helyesen tenné, ha a legszigorubb büntetné, illetve megakadályozná a hasonló eseteket.

* **Iparos segédek szakrajtanfolyama.** Az iparos segédek részére a Továbbképző és Szakrajtanfolyam ez évben is megnyílik. A tanfolyam az ipar folytatásához szükséges ismereteknek, különösen az ipari szakrajzok elkészítésének, azon kívül közönséges számtannak, a mértannak, a fogalmazásnak és a műhelyi egyszerű könyvvezetés elemeinek tanítására terjed ki. A szakrajz-oktatásban vasárnap délelőtt 8 órától 12-ig külön részesülnek az építő iparosok (kőművesek, ácsok, asztalosok) — s szintén külön a fémiparosok (kovácsok, mülakatosok, géplakatosok). Az általánosan szükséges ismereteket: a számtant, mértant, a fogalmazást és a könyvvezetést, hetenkint 4 órán, két köznapon este a jelentkezők mindannyian együtt tanulják. A tanítás egészen ingyenes és novembertől április végéig tart. Jelentkezni lehet az állami főreáliskola igazgatóságánál (Hatvan-utca 44. szám, emelet) okt. 30-tól november 4-ig, este 7 órákor. A tanfolyam megnyitása november 4-én, d. e. 9 órákor lesz a főreáliskola első emeleti rajztermében. A tanfolyam igazgatósága.

* **Takonykóros ló a vásáran.** Az október 30-án tartott lóvásárba Hosszupályiból takonykóros lovat hoztak eladni. A vásár azonban nem sikerült, mert Hosszu Vazul állatorvos észrevette a pályai ember csalafintaságát és hogy a veszedelmes járványt eljótja, a lovat rögtön lebunkóztatta, a ravasz pályai magyar ellen pedig megtette a feljelentést.

* **Legszebb téli árak, u. m. jó mosó barchetek, flanellek, félposztók, továbbá paplanok, flanel takarók; szoba és lópokrók, valódi Jäger alsóruhák, harisnyák Kardos László vászon és menyasszonyi kelegye üzletében. Debrecen, Kossuth-utca 9. szám. Határozott ár. Alapított 1881.**

* **Rákóczi-énepek Hajdusoboszlón.** Hajdusoboszló város közönsége hazafias lelkesedéssel ünnepelte meg II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak emlékét. Vasárnap délelőtt Körner Béla városi képviselő indítványára diszközgyűlés tartott a városbába nagy tanácsstermben, a melyet Fekete Sándor polgármester nyitott meg lendületes, hazafias beszéddel. Ezután Fehér Gábor árvaszéki ülnök tartott magas szárnyalású, nagy tudásról és szónoki képességről tanuskodó emlékbeszédet, a melyet a képviselőtestület és a nagyszámu hallgatóság többször lelkesen megélt. A beszéd felölelte az egész Rákóczi-kor történetét, mesteri módon jellemezve Ausztriához való viszonyunkat, a mely századok óta forrása minden bajunknak. — Majd Körner Béla városi képviselő szavalt el Szávay Gyulának egy alkalmi, gyönyörű költeményét. A szaváló leirhatatlan hatást ért el. A hallgatóság nagy része könyekig meg volt hatva. Hétfőn és kedden hálaadó istentiszteletek voltak a templomokban, a melyeken Bélteki Lajos ev. ref. lelkész mondott páratlanul szép egyházi beszédet. A polgári iskola ünnepélyén Szécsy Miklós igazgató és Kelemen János tanár tartottak szebbnél-szebb beszédek.

* **A butorgyári sztrájkra vonatkozólag illetékes helyről kapjuk azt a felvilágosítást, hogy a sztrájk nem a művezető személye miatt, hanem a redukált munkadíjak miatt tört ki.**

* **Az élet kellemességeihez rendszeresen nem számítják a gyógyszereket, a „Scott-féle Emulsió“-t azonban mégis csak oda kellene besorozni; ha tekintetbe vesszük, hogy mennyi bánatot és könyet tüntet el a gyermekszobából. A „Scott-féle Emulsió“ nemcsak gyógyít mindent, aminek gyógyítására a csukamájolaj képes, hanem még többet és emelett a visszatetsző izzól és ságtól teljesen mentes, mely a gyermekeknek oly gyakran kellemetlen percekét és zavarokat okoz. A „Scott-féle Emulsió“, kapható a gyógyszerárakban.**

* **Vendéglő-átvétel.** Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a „Kis pipá“-hoz címzett vendéglőt (Dégenfeld-tér 8. sz.) november 1-én átveszem, hol a pontos kiszolgálásról és tisztán kezelt ételek és italokról gondoskodom. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását. Tisztelettel: Ladányi György, a vasuti állomás volt főpincére.

* **Szűcs árak, minden szőrme minőségben, figaró, kabát, bunda, gallér, boa, karmantyú, gyermekgarnitúra legnagyobb választékban, legolcsóbb árban Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.**

* **Minden szentek napjára** (kivilágításhoz) szines mécs-poharak kaphatók és megrendelhetők Blattner Gyula épületűveges és képkeregető üzletében, Piac-utca 69. sz., a Frohner-szálloda mellett.

* **Gyermekruha különlegességek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel utóda céghez, Debrecen.**

* **Tüdőbetegeknek megmentője a törvényesen védett „Sylo“.** E csodás hatású, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bámulatos eredménnyel használják mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálkásodás és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ára egy üvegnek utasítással együtt 2 kor. Kapható a készítő, Hájós Árpád gyógyszerárában, Arad és Magyarország minden nagyobb gyógyszerárában.

* **Tisztviselők férfi divat-cikkek vásárlásánál kedvezményben részesülnek Aszmann Ferenc uri divat üzletében.**

* **Női és leányfelöltők legnagyobb választékban, legszebb kivitelben, feltűnő olcsó árak mellett kaphatók Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.**

* **Vetéssy Mihály Kernáts Gyula utóda „Kegyelet“ temetkezési intézeténél Kossuth-utca 19. szám alatt, a színházzal szemben van a legolcsóbb, legmegbízhatóbb, legpontosabb kiszolgálás.**

* **Valódi oroszán-védjegyű uri fehérneműk, nyakkendők, harisnyák, illatszerek Barthánál legolcsóbbak.**

* **Egyedüli elárúsítója az egész világon elismert „The Castle Make mfg. Co.“ nyakkendőknek Debrecenben Fekete Jakab cég.**

* **Valódi jäger gyermek-, női és férfi alsóruhák igen olcsók Barthánál.**

* **Flanell sport-íngék, vadászharisnyák, Fownes-éle angol kezyük, borsapokák Feketenél.**

* **Remek szőrme-borák érkeztek Bartha Kálmán főtéri üzletébe.**

* **Köszvénynél, oszuznál használja mindenkor a híres KIRÁLY-balzsamot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. Egy üveg ára két korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecenben, Kossuth-utca 8. sz., „Arany egyszaru“ gyógyszerár.**

* **Plüss, bőr, selyem ajándék dísz tárgyak, könyvkötések, passepartout stb. Antalfynál készülnék, városbázzal szemben.**

* **Női kézitáskák, színházi étlak rém-olcsók Bartha Kálmánál.**

TÁVIRATOK.

Delegációk filese.

Budapest, október 31. Végleg megállapított tény, hogy november 25-én kezdik a delegációk tárgyalásait. Barabás Béla helyett Battyáni Tivadár, Kubik Béla helyett pedig más pöttag kerül a delegációba. A delegációk filese december közepéig el fog tartani. Ez idő alatt a képviselőház nem tart ülést. A delegációk üléséig az osztrák Reichsrath letergyalja az új választási törvényt, a képviselőház pedig az iparfejlesztési törvényjavaslatot és Kossuth Ferenc több javaslatát; a jövő évi költségvetés tárgyalására csak januárban kerül a sor. Wekerle 3 hónapi indemnitást fog kérni.

Pálmai Ilka ismét magyar.

Budapest, okt. 31. Pálmai Ilka művésznő ma Bárczy István polgármester kezébe letette a magyar honpolgári esküt.

Románia királya haldoklik.

Bukarest, okt. 31. Károly román király állapota egyre súlyosbodik. A király cukorbetegségben és érmeleszesedésben szenved, nem tud semmiféle táplálékot magához venni. A király, bár érzi közeli végét, még betegágyában is államügyekkel foglalkozik.

Akasztás Berlinben.

Berlin, okt. 31. Hennig rablógyilkost felakasztják. A szörnyember teljesen érzéketlen sorsa iránt.

Vásároljunk jó árú Asztalos József női divat áruházában Debrecen, Kossuth-u, 4 sz.
Hazai és angol kelmeék a legszebb kivitelben kaphatók.

A legjobb, a legolcsóbb és a legtartósabb cipők csakis Elfenbein és Klein cégnél Fischer-palota kaphatók.
Megrendelések eszközölnék. Vasutasok 10 számlék engedélyt kapnak.

Somló Sándor ügye.

Budapest, okt. 31. A fővárosban általános feltűnést kelt a Nemzeti színház igazgatójának, Somló Sándornak az ügye. A belügyminiszternél a Somló adósságai ügyében Burgyán Aladár képviselő tett szóbeli feljelentést, mire gróf Andrássy Gyula kérte, hogy írásban adja be interpellációját, a mit Burgyán meg is tett. Somlónak még Kristófi darabont-belügynök adott 42,000 korona kölcsönt adósságai rendezésére, ennek tetejébe Somló még 30-40,000 korona adósságot csinált. Burgyán követeli, hogy Somlót mozdítsák el állásától. Ezzel szemben Somló kijelenti, hogy senkinek semmi köze az ő magánügyeihez; a Nemzeti színház igazgatását adósságokkal terheltén vállalta el, ha ő tartozik, az az ő ügye. Andrássy nyilatkozatra hívta fel Somlót. Beavatott körökben hire jár, hogy a Népszínház után a Nemzeti színház is válság előtt áll.

Eötvös Bálint újabb bünpere.

Budapest, okt. 31. Eötvös Bálint volt 48-as képviselő régebben a csepelszigeti bank igazgatója volt. Mikor a bank már a bukás szélén állott, az igazgatóság tagjai 5 darab 27000 korona értékű váltót adtak át neki, hogy értékesítse és a bank bukását így megakadályozza. Eötvös a váltókat értékesítette, de a pénzt nem szolgáltatotta át. A károsultak feljelentésére a törvényszék ma 5 rendbeli sikkasztásért vád alá helyezte.

Miért

részesítik előnyben a Scott-féle Emulsiót a közönséges csukamájolajjal szemben? Mert a közönséges csukamájolaj rendszeren emésztési zavarokat idéz elő és a szervezet a csukamájolajnak csak igen parányi részét képes magába felvenni, míg a Scott-féle Emulsióban a csukamájolaj a legfinomabb cseppecskékre lévő osztva, még a leggyengébb gyomor által is könnyen emészthető. Ennélfogva a csukamájolaj oly óriási táp és gyógyereje teljes mértékben javára van a szervezetnek és új erőt új életet jelent.



A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a „hátnagy csukahalat vivő nalasz” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és **75 fill. levélbélyeg** bekioldása ellenében mintával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerész”,
BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCA 31/50.

Egy eredeti üveg ára: **2 kor. 50 fillér.**

Kapható minden gyógyszerésztárban.

Félix gyógyfürdő Nagyvárad mellett

Egész éven át nyitva!

Állandó fürdővendég 8000-en felül
Berendezve téli tartozkodásra is.

A fürdőkbel vezető folyókák állandóan futva vannak, bármilyen időben meghülés veszélye nélkül lehet a kurát eredményeivel használni.

Gyógyjavallat:

Fürdő alakjában: **Osuz, Kőszvény, Idegzsába, Ivó gyógyvíz** alakjában: **Máj és Epe hólyag betegségeinél, Sár-gaság s Veseköveknel stb.**

meglehető gyógyhatás.

Napi bérlet: melyhez reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, világítás és fürdés jár.

I. oszt. naponta 7 k. II. oszt. naponta 5 k.

Állandó posta-távirda, helyközi telefon.

Vasut közlekedés naponta négyszer.

Prospektust bérmentve küld az

Igazgatóság.

Iroda áthelyezés.

Dr. Reichardt Manó

Ogyvédi irodáját és lakását

Józs. kir. herceg-u. 12 sz.

Dr. Strelinger házba helyezte át.

Eladó ház.

A melyben jó menetelű fűszer üzlet van, trafik és italmérési engedéllyel, ára 4200 forint, — továbbá eladó egy ház a Széchenyi kertben, óriási nagy telekkel, több rendbeli lakással, gyümölcsösökkel és jóvizű kúttal, ára 2400 ft. Bővebb felvilágosítást nyújt

Nagy Lajos irodája
Csapó-utca 13.

Az Ahöldi Takarékpénztár

Debrecenben

Pályázatot hirdet

fiatal tisztviselői állásra
kezdő fizetéssel.

Ajánlatok folyó évi november 10-ig az intézet igazgatóságához nyújtandók be.

8346

Mindszenti M kalács

kapható

SCHIEDER MIHÁLY

sütődéjében

Piacz-utca 62. szám alatt.

Iroda áthelyezés.

Dr Spitz Lipót

ügyvédi irodáját

Kossuth-utca 11. sz. alá

a Zádor-féle ház félemeletére
helyezte át.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

**Menyasszonyi kelengye és
szőnyegáruházában**

raktárra érkeztek az

Őszidivat

gyönyörű ujdonságai.

Szövetek. Blous flanellek.

Selymek. Velezek.

Óriási választék!

A szem és a világítás.

A ki a téli hosszú estéken át varrásnál és olvasásnál szemét épségben, valamint a lámpa füst és büztől magát kimélni óhajtja, az

petróleumot

legmegbízhatóbban s legolcsóbban csakis

Fazekas Kálmán,

festék- és petróleum üzletében Hatvan-u. 5. szám szerezhetheti be. Ott tessék az árról érdeklődni s próbavásárlással meggyőződni.

Cimre kérem figyelni.

Ma november 1-én

nagy

Húrka estély

tartatik.

Zsuzsa István, vendéglős

Homokkert-utca 3. sz. alatt.

SARG-féle darabos és folyékony

Glicerín Szappantól

lesz a bőr fehér és üde. A Sarg-féle Glicerín Szappan mindenütt kapható. Ugy felnőtteknek mint gyermekeknek a legjobban ajánlható.

Elismerő nyilatkozatok:

2331

Dr. Hobra, Schanta, Frühwald, Carl und Gustav Breus, Schandlbauer tanároktól.

„Fenyő-Borszesz”

(sósorszesz havasi fenyő kivonattal.)

Bámulatos az a páratlan siker, mely a Korbuly-féle „FENYŐ-BORSZESZ” már egyszeri használata után elérhető. Felülmúl sósorszeszt minden eddigi forgalomba hozott sósorszeszt mert nem csak magában foglalja azoknak minden jó tulajdonságait, hanem a havasi-fenyő balzsam dus erejének szerencsés hozzáadása óriási mértékben fokozza hatását. A Fenyő-borszesz úgy külsőleg, mint belsőleg biztos eredménnyel használható s mint ilyen nélkülözhetetlen házi szer. Csak egyszer próbálja meg, soha sem fog más használni mint a Korbuly-féle „Fenyő-Borszeszt”, valódiságát minden üvegen látható védjegyem igazolja.

Osztályi üveg 1 K. 80 fill., Nagy üveg 90 fillér. Közép nagy üveg 50 f., kis üveg 24 fill. Kapható:

Mihálovits Jenő gyógyszerésznél Debrecen.

A legkényesebb igényeket is kielégítő

fodrász üzletet

rendeztem be,
igen elegáns, kifogástalan kiszolgálás és tisztaság.

Kindris János,
városház épület
Kossuth-utca 2. szám.

A

Kézimunka kiállítás

megnyílt
Benyács Emil
kézimunka külön osztályában.

Dr. Kovács József
ügyvédi irodáját
Batthyány-utca 11. alól
Kandia-u. 8. sz. alá
(saját ház)
át helyezte.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

Kaszanyitzky Endre

Debrecen, Piac-u. 57. 5207



Ajánlja a legnagyobb választékban és a legjutányosabb árak mellett Dittmár, Brunner és hazai gyártmányú asztali függő lámpákat

Astral, Meteor, Appolo, csoda, nap, villam, petroleum és szesz Auergázógékek — Ugyiszintén porcellán és angol fayanze, tea, kávé, mooca és mosdó, valamint mindennemű asztali cognac, és likőrös üveg készleteket, majolika, bronz és chinaezüst ajándékokat,

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesítettek.
Árlevezéssel kívánatra bérmenve szolgál.

Vendégei és kávéházi felszerelések.

Értesítés.

A Bundi-utcai, Szappanos-utcai, libakerti, köntösknrti, Szent-Anna-utcai, Péterfia-utcai, Vendég-, Homok-, és Salétrom-utcai, Patay-telepi, Rakovszki-, Hadház-utcai, Csapó- és Kut-utcai házakat, — a melyeknek eladásával irodám volt megbizva — eladtam és így ezen házak után most már érdeklődni ne tessenek.

Tisztelettel
Nagy Lajos,
az „Első Debreceni Adásvételei közvetítő iroda tulajdonosa.

Iroda: Csapó-u. 13. Telefon 335. Hivatalos órák d. e. 8—12-ig d. u. 2—7-ig.

SZŐNYEGHÁZ!

Szőnyegek

Posztó függönyök
Plús- és Selyem függönyök
Csilpke függönyök
Ágy- és Asztalterítők
Flanelltakarók
Butorszövetek

óriási választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa
szőnyegáruházában
Debrecen, Kossuth-utca 5

Eladó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a város, központján lévő, teljesen különálló, legmodernebb berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba (3 utcai, 3 udvari) előszoba teljesen felszerelt fürdőszoba, konyha, kamara, cseledszoba, üveges folyosó, mosókonyha, boros-, zöldszécs- és fászpince; az egész lakásban vízvezeték és gázvilágítás; parkirozott udvar, nagy kert, ezenkívül egy kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamarából. Az udvaron igen jó vízi kut. Érdeklődők bővebb értesítést nyerhetnek Lorántffy-u. 13. Erdődy Lajos építész urnál, esetleg a tulajdonosnál, Bárdossy Gyulánál, Budapest, Népszínház-utca 59. 1/5 sz. alatt.

KÖSZVÉNY és CSUZ

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegneik a híres

Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszer.

1 nagy üveg 2. k. — Vidékre 1 üveg 2 K
65. fill. 3 üveg 6 K. 65 f. bérmenve utánvéte

Egyedüli készítő
Grósz Nagy Ferenc
gyógyszerész. Debrecen.

„Arany Egyszerű” gyógyszerár.

Szives figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

KÁVÉ

nagy raktáramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gépen mindig frissen pörgelt

kávéimat,

mely isre, aromára és zamatra felülmulhatatlan. kapható:

Félegyházy János
Flumei és Tricszti kávébehozatali üzletében
Piac- és Miklós-utca sarkán.

Szövetkezés! Takarékosság! Erő! a Jólét alapja.

Aláírási felhívás.

A ki fának pályája kezdetén pénzt akar adni.
A ki leányát gond nélkül akarja kiházasítani.
A ki önállósítani akarja magát.
A ki házat, földet akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre.
A ki öreg napjaira betegségére nem akar másra szorulni, idején gondoskodjék és lépjen be a

Népsegélyző Bank

m. sz. most alakuló II. évtársulata tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel.
Iskolás gyerekekre, kis jövedelmű egyénekre való tekintettel már

heti 10 fillér

befizetéssel is be lehet tagul lépni.
Betétjeire mindenki könnyen törleszthető kölcsönt kaphat, mert társulataink 6 és 12 évesek.
Első évtársulatunk 1523 tagja 42085 betétet írtet hetenkint, mely befizetés az évtársulatok lejártáig ca. 1.750.000 K. befizetésnek felel meg, mely összeg után a társulat tagjai 6% haszoneredményben fognak részesülni.
Eddig 800 esetben 600.000 kor. kölcsönt adtunk ki szövetkezetünk tagjainak.
Tagul jelentkezhetni a NÉPSEGÉLYZŐ BANK m. sz. helyiségeiben Piac-u. 12.

AZ IGAZGATÓSÁG:
DOMAHIDY ELEMÉR
Hajdu vm. és Debrecen sz. kir. város v. főispánja elnöke, 5703
OERÉBY PÁL
földbirtokos ügyvezető igazgató, 5703

Dr. WEIS JÓZSEF ügyvéd jogtanácsos
Dr. Baikányi Emil
Dr. B rger Andor
Somossy László
Werlin Sándor

FORRAI ERNŐ földbirt. alelnök
Békés Lajos
Dávidházi Kálmán
Lapmreht Frigyes
Dr. Varga Elemér

KONTSEK GÉZA nagyker. sz. al. inka
Dr. Kun Béla
Békés Emil
Lusztig Dező
Dr. Varga Elemér

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:
Gyurcsány Béla Trigrásky Emil Ungár Jenő

Legjobb szabásu
— glace, svéd és szarvasbőr —

kesztyük

Schön Sándor

koztyú, kötszer és orvosi műszertárában

DEBRECZEN,

(Piac-u. 12. (Steninger-ház.)

Apró hirdetések.

Levelezés.

„URI EMBER“ levele van a kiadóban.
„ÖREG URMAK“ levele van a kiadóba.

Ajánlat.

HARISNYAKÓTÓ IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáns Eminél Debrecen, Tisza palota. 9118

VILLANY csengő jó karban tartása évi bérlet három koronától feljebb. Krausz Kálmán, Hatvan-utca 2. szám. 9527

MEGEREDT a petróleum forrás Lindenfeld J. Jenő fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében, Debrecen, Rózsa-utca 3. sz. 9354

SECCESSIO

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerok legolcsóbban **KURIÁN GYULA** órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jótállással.

VILLAMOS jó karban tartási bérlet. Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszerűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készit Debrecen Első Elektrotechnikai Vá. at. Pózdvári L. Debrecen Kossuth-u. 1. az udvarban.

ÚJDONSÁGOK férfi és női felöltőkben, télikabátokban, ugyiszintén férfi és női szövetekben megérkeztek és előnyös heti vagy havi részletfizetésre igen olcsó árban árusítatnak **KOHN HERMANN HATVAN-U. 17.** szám alatti divataruházában. Állandó nagy raktáron van vászon, kanavász, továbbá jó mosó velez és nagy téli kendők. Kész férfi öltönyök csak jöminőségű szövetekből. 9039

KIADO a pircsi útfélen 6 hold föld tányával. Értekezhetni a Zöldség soron Boros István-nál. 9625

A TANITO áryaház közelében egy olcsó lakás kiadó, mely áll 3 szoba, előszoba, konyha kamara és külön kiskertből, az udvarban jó vizü kut. Értekezhetni Péterfia 16. sz. a. 9628

FEHERNEMŐ mosást és vasalást elütagadok. Domokos Viktor Szappanos utca 11. 9630

A SESTAKERTBEN 1200 □-os területű 30-40 hektoliter bort termő szőlő haszonbérbe jutányos áron sűrűsően kiadó, értekezhetni dr. Lengyel Zoltán zárgondnoknál Piac u. 87. 9626

EGY középkori özvegy nő főhajtana házvezetőnői állást elfoglalni inkább a jó otthonra reflektál, cím a kiadóban. 9634

NYIL utca 85. szám alatt 3 szoba, előszoba és pince lakás, istálló egész udvarral kiadó. Értekezhetni Kohn Henrik fűszerkereskedőnél Gróf Dégenfeld tér 7. 9633

HÖLGYEK tanácsot és segélyt nyernek, szülés esetén felvételnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznő-nél. Kényelmes lakás, orvosi felügyelet. Cím a kiadóhivatalban. 9484

ELEGÁNSAN butorozott két szobás ritcai garson lakás külön bejárattal azonnal kiadó 9638

THEOLOGUS tanítványokat jutányosan tanít cím a kiadóban. 9642

KOSSUTH-utca 6 sz. a. az udva ban 3 világos raktárhelység kiadó. Értekezhetni ugyanott a házmesternél, valamint Igazságügyi palota 85. ajtó a. 9641

INTELLIGENS uri nő német, francia, angol és zongora leckéket vállal, melyekben alapos oktatást nyújt. 9630

MAGANOS urinó keres maga mellé egy egyszerű szegény asszonyt cselédnek. Nyomatató utca 2. szám, a szülésznőnél. 9616

Kereslet.

FÜSZERÜZLET részére jó forgalmu kiadó helyiséget keresek, cím a kiadóba. 9616

SZOBATÁRSÁT keresek elsejére, teljes ellátás kapható. Csikes Ferencz Késes utca 47. 9608

GÖZMOSODÁ ing vasalónót felvesz. Széchenyi utca 42. Hrabóci cég.

EGY ovadékképes pénzbeszedő azonnali belépésre felvétetik Schweitzer Testvérek varrógép kereskedő cégnél. 9605

EGY jó házból való fiu tanulónak felvétetik Pongrácz Géza papírkereskedésében. 9491

EGY szakácsné azonnali belépésre kerestetik. Cím a kiadóba. 9486

EGY TANULÓ felvétetik Ott Károly üzletében Kossuth-u. 2 sz. 9310

FIATAL segéd a fűszer szakmából nagyobb detail üzletbe kerestetik, ajánlatok „kezdő segéd“ cím alatt a kiadóba kéretnek. 9463

GÉPIRASBAN jartas írnök alkalmazást keres, értesítést kérek „Írnok“ jelzővel a kiadóba 9540

Eladás.

KÉT gázkályha eladó. Értekezhetni a Népsegélyző bankba, Piac utca 42. szám. 9644

ELADO egy ujonnan épült ház két lakosztályival kerittel, piachoz közel. Cím a kiadóba. 9639

EGY jó forgalmu éjjeli mulatóház eladó vagy bérbe kiadó Hajduböszörményben. Értekezhetni lehet Debrecen, Tizenháromváros-utca 23. Ugyanott egy kis szeker eladó. 9422

ELADÓ ház nagy telekkel Teleki utca 39. 9627

ELADO jól jövedelmező ház a főtérhez közel. 9626

IROGEP használt, teljesen jó karban jutányosan eladó. Közgazdasági banknál. 9632

GAZLAMPÁ két karu, egy lyra félárban eladó. Közgazdasági banknál. 9631

ELADO a Homok-u. 105 sz. ház — téglá, cseréppel fedve — 2200 forintért. Évenkint 264 frt. lakbér jövedelmet hoz. 9590

ELADO ház a Lorántfy-utcában 6 ezer frt.-ért melynek évi lakbérjévedelme 480 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. 9589

200 KEVE gyékény eladó. Bethlen-u. 29. 9525

40 HECTÓ sámsoni új bor és helyben 2 és fél nyilas szőlő eladó. Nyomatató-u. 12. 9497

Alkalmi vétel.

Ne mulassza el senkisé megtekinteni **kézimunka szövetek, kezdett és kész futók és Milliók**

potom árért kiáruljuk.

Füstös Tesvérek.

Szabó Lajos fia

vászon, divat és szőnyeg áruház. Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boák és gallérok

a legújabb formákban. 8699

Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalája minőségben a világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Asztalos műhely

áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Piac-utca 26. és Csapó-utca 32. szám alatt levő

asztalos műhelyemet

Rákóci utca 6. szám alá

helyeztem át.

A midőn ezt nagybecsű megrendelőimnek tudomására hozni szerencsém van, egyszerűsint kérem további szives támogatásukat. Kiváló tisztelettel

Vojta Géza,
műasztalos.

Telefon szám 507.

Szép modern szobaberendezések készen kapotók.

Szobapadlómáz valódi Bernsten lakfesték

Eredeti tükörfényű **LINOLEUM**

Szesz-lakk gyorsan száradó szagtalan.

PARQUET-MÁZ, minden szín- és minőségben beszerezhető

Komlóssy Lajos, fűszer- és gyarmatárukereskedésében. Piac-Hatvan-utca sarok.

Telefon 213. szám.

Őszi és Téli ujdonságok!

Kosztüm és Ruha szövetek

Velezek, Barhetek, Selyem és Szövet

BLOUZOK

nagy választékban

KONTSEK KORNÉL

női és uri divataruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánata készséggel küldetnek.

Eladó

gyönyörű nagy ház, új épület — a Vilmoshuszár laktanya mellett, 8 ablak az utcára óriási nagy udvarral és istállóval. Ara 9 ezer forint. A megvételhez 1500 frt. elegendő.

Bővebb felvilágosítást nyújt **Nagy Lajos irodája**
Csapó-utca 13.

Mindszenti gyertyák

(magyar gyártmány)

1 csomag 12, 16, 30 darab

25 kr.

Annok Sándor

fűszer- és csemege kereskedésében
Piac és Szt.-Anna-u. sarkon.